

日常排查+专项整治

四项措施守护城市交通“动脉”

桥梁作为城市交通的“动脉”，每日承载海量的通行需求，其安全稳定直接关乎市民出行安全与城市正常运转。今年以来，市城管市政部门以“隐患清零、长效管控”为目标，扎实开展桥梁安全隐患排查整治工作，通过“日常排查+专项整治”工作模式提升管理效率，守护好城市运行的“生命线”。

整治线缆乱象

桥梁栏杆违规悬挂线缆，既影响设施安全运行，又破坏城市风貌。今年以来，市城管市政部门共排查和整治东中环路凯旋街跨线桥、机场快速路高架桥、柴村桥等多座桥梁线缆乱象，共规整线缆33100多米，清理废弃线缆14500多米，悬挂产权标识牌11处。

同时，为彻底破解线缆空缠绕、新旧交织乱象，市城管市政部门积极协调各通信运营商推进架空线缆迁入地工程，将4条中环线高架桥、南沙河桥5个违规私设线缆密集片区，作为首批线缆迁入区域进行集中整治。目前，南中环沿线的线缆迁入地改造工程已顺利完成。

清拆违规广告

长期附着于桥梁的广告牌等悬挂物，易造成桥体结构磨损，增加局部荷载，给桥梁结构安全和通行安全埋下严重隐患。对此，市城管市政部门建立“发现—上报—处置—反馈”闭环管理机制，强化源头防控，实现违规广告动态清零。

今年以来，市城管市政部门已累计拆除玉门河桥、钢虹桥、义井街通道等桥梁违规广告15面，有效消除桥梁结构安全隐患，同时净化了城市市容环境。

规范桥下空间

针对部分桥下空间存在的违规搭建、乱堆乱放、垃圾堆积等问题，市城管市政部门以“消除安全隐患、规范空间使用、提升环境品质”为目标，对全市桥下空间开展拉网式排查，并联合多部门开展专项整治行动，重拳整治违

规占用行为。

今年以来，市城管市政部门已排查太榆路许坦东街跨线桥等13处桥下空间违规占用情况，完成209处桥下空间环境整治。通过整治有效消除桥下空间安全隐患，规范了空间使用秩序，释放了公共资源价值。

强化施工监管

为防范涉桥施工对桥梁结构、通行及周边环境造成损害，市城管市政部门切实履行桥区监管职责，厘清各方责任，将桥梁保护要求贯穿施工全流程，构建全链条监管体系。

今年以来，市城管市政部门已对东岗路南沙河桥、和平路虎峪河桥等15个施工项目实施常态化巡查监管，与各施工主体签订协议，强化桥梁安全保护范围内施工保护，并对施工作业全程跟踪监督，确保施工期间桥梁安全稳定，有力维护了城市基础设施运行安全。

记者 任晓明

孙达佳

雪后并州如此清爽

|并州论坛|

12月12日凌晨，今年入冬第一场雪飘落。以雪为令，昼夜奋战，全城而动，我们以事前有预案、事中有应对、事后有督导一系列措施，主动高效地打赢了清雪除冰战役。雪后并州，空气冷冽，干道畅通，车流有序，一派清爽。

此役打得及时。天未破晓，城市主干道上，橙黄的车灯刺破雪幕，大型除雪机械梯队徐徐前行，为交通早高峰开辟坦途。老旧小区、背街小巷，铁锹与地面碰撞发出清脆声响，环卫工人、社区工作人员、物业人员、志愿者、热心居民并肩作战，重点清理坡道、台阶等容易结冰区域，为人们的出行扫清障碍。沿街商铺、路边门店，主动落实“门前三包”，清扫门前积雪。更有商户煮好热乎乎的姜茶、八宝粥，为路过的清雪人员送上冬日暖意。大家齐心协力、主动作为，加入城市“破冰”队伍，让积雪在最短时间内消融，让道路重归畅通。

此役打得漂亮。漫天飞雪中，民生保障线始终温暖畅通。公共交通以充足运力保障市民出行需求，接载每一位风雪赶路人。地铁1号线、2号线延长运营时间，工作人员在进站口铺设防滑垫、耐心引导，细节处尽显关怀。太原机场启动大雪天气运行保障预案，除冰车、吹雪车协同作业，及时清除跑道积雪。城市水电气暖等部门风雪逆行，以及时响应和周到服务保障千家万户。社区网格员组织并加入清雪队伍，打通居民出行“最后一米”，同时，及时处理突发问题，以脚步丈量责任，把温暖送到群众心坎上。超市和菜市场里，店员们提前备货，货架上蔬菜、水果、米面油等生活物资供应充足、价格平稳。外卖骑手和快递员们冒雪奔波，头盔和肩头落满雪花，在做好自身防护的同时加快配送速度，成为风雪中的流动“摆渡人”，让市民足不出户就能收到所需物品。

此役打得值得。雪情检验应急反应速度，衡量人心关切之温度。当环卫工人顶风冒雪作业时，有商户递上热水，更有路人经过时道一声：“辛苦了！”当志愿者清扫积雪时，有匆匆赶路的居民停下脚步，主动加入进来，从陌生变为并肩。此次清雪行动的动人之处，是基层发动、广泛参与、人人动手。初雪奏响冬日序曲，你、我、他，每一个太原人，都是城市发展进行曲中不可或缺的音符。

愿我们的城更美、我们的家更靓、我们的歌更爽。

组织消防演练 增强安全意识

本报讯 近日，市供销社以“专题部署+实战演练”的方式，推进安全生产和消防安全工作落实，切实提升全系统安全防控与应急处置能力。

市供销社召开专题会议，明确要求直属各单位对办公场所、市场、仓库、宿舍区等重点部位开展全覆盖自查自纠；全面排查并建立台账，对排查发现的安全隐患，立行立改、限期整改，实现隐患动态清零；线上线下多渠道开展安全知识培训，提升全员安全意识和应急处置能力；严格落实领导带班和24小时值班制度，确保应急响应机制高效运转。

在果品茶叶副食公司开展的安全应急消防演练中，消防员详细讲解了干粉灭火器“提、拔、握、压”四步操作法则，示范防护面罩的正确佩戴方法，并重点强调火灾现场逃生疏散的注意事项。在专业指导下，参训人员分批上场，面对模拟火源，严格按照操作要领，手持灭火器开展实操演练，掌握了基本的灭火技能。

（孙佳敏）

田间地头巡查 夯实森林防火

本报讯 冬季森林防火形势严峻，12月10日，娄烦县公安局盖家庄派出所立足辖区林地分布广、牛羊放牧活动频繁的实际，组织警力深入林区腹地、田间地头，开展专项巡查宣防行动，织密冬季森林防火“安全网”。

宣防工作中，派出所民警、辅警精准锁定林区及边缘地带牛羊牧工这一重点群体，采取“面对面”交流、“一对一”宣讲的方式，用通俗易懂的语言详细解读当前森林防火严峻形势、相关法律法规，深入剖析野外违规用火可能引发的严重后果及需承担的法律责任，着重强调放牧期间严禁携带火种进山、严禁在林区及周边吸烟、生火取暖、烧烤野炊等违规行为。

与此同时，民警、辅警同步推进巡查防控。聚焦重点林区、进山路口等关键区域，开展高密度、常态化巡逻排查，全面梳理整治火灾隐患，及时制止各类野外违规用火行为，从严从细抓好火源管控，切实做到“早发现、早劝阻、早处置”，全力防范火灾隐患滋生蔓延。

（刘友旺）

聚焦安全生产 |

太行一号旅游公路 阳曲黄泥路主线突破节点

本报讯 近日，太行一号旅游公路阳曲黄泥路主线改造工程跨大运高速钢箱梁桥顶推施工顺利收官。这一关键节点的突破，标志着阳曲县以交通赋能产业振兴的蓝图迈出关键一步。

太行一号旅游公路阳曲黄泥路主线（阳曲县产业园区连通道路）改造工程作为联通阳曲现代农业产业示范区与阳曲产业园区的重要交通枢纽，自11月6日开工以来，施工团队精准攻克大跨度梁体平衡控制、高速通行保障等核心难题，在施工过程中不封闭大运高速，创下了“施工零事故、通行零阻碍”的佳绩。

跨大运高速钢箱梁桥顶推施工的全面收尾，标志着该主线工程距离全线通车目标又近一步。该项目建成后，将进一步提升区域经济协同发展效能，带动沿线产业发展，让“三晋首邑”的产业优势与文旅魅力双向赋能、互促共进。

（李杰华、赵岩）

太原职工夜校开设40余门特色课程

点亮业余时光 赋能职工成长

12月5日晚，太原职工夜校校本部培训点2025年度结业仪式现场，刚刚掌握苗银竹编技艺的职工李欢欢看着自己亲手制作的冰箱贴，脸上写满了收获的喜悦。

2024年，我市公布第一批职工夜校承办单位，太原市总工会干部学校成功入选。今年9月，根据市总工会统一安排，职工夜校工作由太原市总工会干部学校全面承接。依托优质资源，该校在全市首批布局29个教学点。

教学点柔和的灯光下，夜校学员们各有所学、各有所乐：有的凝神钻研剪纸，有的潜心探索智能AI应用，有的跟着老师学习短视频制作技巧，有的专注练习钢琴、茶艺。“职工夜校不仅免费，还专门在工余时段开课，这份贴心安排让我圆了多年藏在心底的梦想，也感受到了工会‘娘家人’的温暖关怀。”一位学员感慨道。

“太原职工夜校是市总工会践行党的群众路线、办好为惠民实事的重要载体，也是落实全省总、省总及市委、市政府关于深化产业工人队伍建设改革、加强人才队伍建设部署的具体行动。”市总工会相关负责人表示，夜校立足职工实际需求，秉持“强技能、拓才艺、提修养、育匠心”的办学理念，为广大职工搭建起品类丰富、贴合需求的课程体系，助力职工技能素质与生活品质双提升。

记者 李俊华 通讯员 姚震



12月12日，杏花岭区山河村种植大棚内，工作人员带领着游客采摘新鲜蘑菇。该村充分利用现有生态资源，发挥地理、交通、人居环境等优势，将种植产业与生态旅游、科普教育相结合，带动周边农家乐、民宿等其他产业协同发展，积极探索具有地方特色的产业发展道路。

牛利敏 摄

太原职工夜校开设40余门特色课程

点亮业余时光 赋能职工成长

12月5日晚，太原职工夜校校本部培训点2025年度结业仪式现场，刚刚掌握苗银竹编技艺的职工李欢欢看着自己亲手制作的冰箱贴，脸上写满了收获的喜悦。

2024年，我市公布第一批职工夜校承办单位，太原市总工会干部学校成功入选。今年9月，根据市总工会统一安排，职工夜校工作由太原市总工会干部学校全面承接。依托优质资源，该校在全市首批布局29个教学点。

教学点柔和的灯光下，夜校学员们各有所学、各有所乐：有的凝神钻研剪纸，有的潜心探索智能AI应用，有的跟着老师学习短视频制作技巧，有的专注练习钢琴、茶艺。“职工夜校不仅免费，还专门在工余时段开课，这份贴心安排让我圆了多年藏在心底的梦想，也感受到了工会‘娘家人’的温暖关怀。”一位学员感慨道。

“太原职工夜校是市总工会践行党的群众路线、办好为惠民实事的重要载体，也是落实全省总、省总及市委、市政府关于深化产业工人队伍建设改革、加强人才队伍建设部署的具体行动。”市总工会相关负责人表示，夜校立足职工实际需求，秉持“强技能、拓才艺、提修养、育匠心”的办学理念，为广大职工搭建起品类丰富、贴合需求的课程体系，助力职工技能素质与生活品质双提升。

记者 李俊华 通讯员 姚震